

虽然事业刚刚起步,但史银江说,有党和政府的帮助,有社会各界的支持,他不怕任何困难和挑战,对致富奔小康充满信心。他坚信:经过风雨洗礼的人生,必将收获最美的彩虹。

2020.11.02

星期一

用“爱”温暖一座城

——记国网淮北供电公司志愿者孙燕飞

□ 张紫贤

10年前,齐齐总是懊恼妈妈爱着许多小朋友,无法专属于自己。如今,齐齐早已理解妈妈,甚至开始加入她的“事业”。

齐齐的妈妈叫孙燕飞,是国网淮北供电公司党委党建部的一名职工,也是这座城市家喻户晓的志愿者——“爱心飞扬的小燕子”。

平凡岗位演绎精彩

1999年,21岁的孙燕飞从部队退役后,来到淮北供电公司做起电费核算员。经过多年部队生活的磨砺,孙燕飞做事总带着一股“钉钉子”的劲儿。

前些年,当电费快捷交付手段还未出现的时候,她号召成立了“燕飞志愿者服务队”,组织队员们定期带着POS机走进小区开展活动,不仅方便用户缴费,也在答疑解惑中拉近彼此关系,大大提升电

费回收率。

“爱动脑筋”“办法多”——同事们总是这么评价孙燕飞。在担任电费核算员期间,她创新实施“电费差错细节备忘录”,保证了每年42万户电费核算准确无误,被客户们亲切地称为“电保姆”。

工作以来,孙燕飞坚持以客户为中心,始终做到微笑服务、从容解决疑难问题。

“燕飞姐对客户的投诉很重视,认为客户反映问题是好事,不仅能发现我们工作中的不足,还可以有机会化解客户抱怨,维护公司形象。她特别有办法,总是能让有气而来的客户满意而归。”同事张梅在一篇名为《我的“劳模”班长》文中如此写道。

做实“用心公益”

10月28日上午,一群小学生来到国网淮北供电公司的展厅,在观看5D电影、体验VR“黑科技”等

活动中,直观学习了安全用电的小常识。

针对当地留守儿童多、安全意识薄弱等问题,孙燕飞和队员们想了许多办法,比如,开展一些科普小课堂,制作精美有趣的动画和课件,模拟触电演示等,用孩子们听得懂、愿意听的语言来上课,提高他们的安全用电意识。由于效果显著,“燕飞来”关注留守儿童用电安全项目,2016年荣获第三届中国青年志愿服务项目大赛金奖。

“燕飞姐做公益特别用心。比如说帮扶留守儿童,她不是捐点东西就完了,还会带小朋友去逛公园、看看电影、吃美食,在潜移默化中他们的视野。”作为“燕飞志愿者服务队”的一员,“90后”何宁说。

孙燕飞总是能细心捕捉到孩子们的变化。有一天,四年级的丁丁忽然冒出一句“上学没有用,还不如打工挣钱”。孙燕飞听了之后,心里很不是滋味,便有意多找

丁丁聊天,比如说起高铁、无人机等科技产品故事,还安排团队“90后”们说起自己的故事。丁丁也在一点一滴的影响中,开始相信“知识能够改变命运”。

10余年来,孙燕飞和队员们先后帮助过24名贫困儿童、残疾儿童,建立143户重点监护空巢老人档案,爱心捐助资金10万余元、图书2000余册。在淮北市黎苑社区空巢老人燕大爷和老伴的眼里,孙燕飞就像是亲闺女,经常来嘘寒问暖,有困难更是一叫就到。

点点星光汇聚星河

“我做过什么大事吗?其实什么都不算。只是想尽自己能力多帮助些人。”尽管孙燕飞始终觉得自己很平凡,但她已经影响到越来越多的人。

儿子齐齐便是其中一个。齐齐小时候总觉得孙燕飞不爱自己,成了别人的妈妈。当他长大后走进留

守儿童的家,近距离接触到这些远离父母的孩子,才明白妈妈付出的意义。如今,齐齐不仅会分享出喜爱的玩具,还会拉着同学们一起教小朋友们英语。

国网淮北供电公司内,职工们纷纷申请加入“燕飞志愿者服务队”。张梅说,直到认识孙燕飞才明白,“我们每一个普通人,只要用心,都可以帮助到很多人”。

在淮北这座城市,许多人因这位“爱心飞扬的小燕子”有所改变。淮北市公安局民警徐邦,在执勤时经常看见孙燕飞等人开展活动,深受感动,也萌生了开展志愿服务的想法。在徐邦等人倡议下,淮北市公安局结合专业所长成立了“为你说法”志愿服务队。

“一只雁只有排列于雁队,才能飞得更高更远。”随着团队中的“90后”“00后”日渐增多,孙燕飞正琢磨着怎么发挥各自所长,将公益越做越新、越做越好。

宁夏银川:稻渔互作 绘丰收新景

“一水多用、一田多产”稻渔综合种养新模式
让农业有了更加广阔发展空间

本报讯 收割完的稻田像一块块金黄色的丝绒,在阳光下闪烁着灿烂的光。望着这番景象,宁夏银川市贺兰县晟诚水产养殖有限公司总经理高长城难掩喜悦,对他来说,今年是个名副其实的丰收年。

“我们的稻谷品质好,卖出了每斤1.8元的好价钱。稻田里养的螃蟹批发价达到每斤28元,除去成本,一亩地能赚1500元左右。”高长城笑着说。

高长城原本是一名养鱼大户,3年前在他的养鱼车间旁流转了230多亩地尝试搞稻渔综合种养,继续养鱼的同时,在稻田里种水稻、养螃蟹,没想到头一年,这种生产模式就大获成功。“养鱼车间的尾水进稻田,省水又省肥,而螃蟹进稻田还能防虫,蟹养肥了卖掉又是一笔收入,真是一举多得。”高长城说。

如今,高长城的养鱼车间里已不再有废水一说,养殖尾水全部进入稻田成为灌溉用水,这让他家稻田每年节水一半以上,田地亩均年化肥用量也从100多斤减少到45斤左右,综合效益却比单纯种水稻提高一倍以上。

得黄河灌溉之利,银川平原自古沟渠纵横,稻香鱼肥。而近些年,“一水多用、一田多产”的稻渔综合种养新模式在这片沃土上迅速兴起。据银川市农业农村局统计,目前银川实行稻渔综合种养的耕地总面积已达4.5万亩左右,仅今年便新增1万余亩。

不仅如此,稻渔综合种养还成为当地农业和乡村休闲旅游产业融合发展的“金钥匙”,目前银川市已依托稻渔综合种养基地发展出10余个集农业生产、休闲观光、农事体验等功能为一体的田园综合体,田园正逐步变成乐园。

在银川市兴庆区通贵乡司家桥村,一个名为“稻蟹乐园”的田园综合体今年8月一开业便成了“网红打卡地”。

“今年我们在400亩稻田里种上了彩色水稻,在稻田里养鱼和螃蟹,近两个月吸引了几万人前来钓鱼、抓螃蟹和观光,今年光休闲旅游方面的收入就达到60万元。”“稻蟹乐园”负责人祁军说,新的种养模式让农业有了更加广阔的发展空间,明年他打算进一步丰富娱乐项目。 (新赫)



党的十九届五中全会厉行节约反对餐饮浪费见闻

刚刚闭幕的党的十九届五中全会上,与会同志积极落实习近平总书记关于坚决制止餐饮浪费行为的重要指示精神。党中央全会带头自觉贯彻落实节俭办会的精神,中央和国家机关带头自觉遏制餐饮浪费现象,从党的十九届五中全会代表住地到机关食堂,节俭之风处处可见,“光盘行动”人人践行。图为京西宾馆厨师利用香菜根和萝卜皮等边角余料制作的小菜(10月21日摄)。

新华社记者 刘彬 摄

民生看台

以“绿”为底 勾勒美丽“钱景”

天津北辰区打“美丽牌”走上生态富民路

□ 郭方达

泛舟湖上,波光粼粼,不远处的天鹅追逐嬉戏。天津北辰区西堤头镇赵庄子村的曙光水镇已成游客打卡地。围绕着项目中心的圆梦湖,四周民居鳞次栉比,商业街、民宿错落有致,自然与商业在这里完美交融。

从“留不住”到“添个富”

赵庄子村乡村振兴领导小组成员王坚早早来到现场,水镇的工程建设尚未完工,但络绎不绝的游客已经让当地人忙碌起来。

景区内游乐餐饮一应俱全,种植了荷花的圆梦湖成为游客的热门打卡地。然而,这里过去却是一片坑坑洼洼的鱼塘,没有效益不说,缺乏管理的粗放养殖也让人居环境打了折扣,村里年轻人全都留不住。

“以前赵庄子都是盐碱地,许

多地方连玉米都种不了,连一条出村的路都没有,是出了名的穷村。”王坚说,“村子东临华北河,南临永定新河,上百年来,村内多靠打鱼养鱼为生,但缺乏科学统一的管理,指望老天赏饭实在是富不起来。”

耕地少,土质差,土坷垃里刨的粮食还不够填肚子,难道真就没有致富的路子?王坚不这么认为。

水产养殖的传统路子收入有限,自2013年起,村里开始利用独有的资源,重点发展生态旅游和渔业文化旅游,闲置的鱼塘被一个个打通,超过3000亩的水面连成一片,成为圆梦湖景区以及曙光水镇项目的建设基础。分为3期建设的曙光水镇,规划占地接近两万亩,一期工程已经建成并开放迎客。

“把渔业文化和资源作为传承

主线,利用好特色生态优势,谋发展住新楼也不是难事。”王坚表示,村里还将利用好整合后的水资源,将规模化渔业养殖提上日程,利用高价值水产品再给钱包“添个富”。

2018年,赵庄子村被评为“全国生态文化村”,“留不住”彻底成为过去式。如今,全村年休闲农业与乡村旅游收入3000余万元,带动农民就业300余人,全村年人均可支配收入达到3万元。

打好“美丽牌”,吃上“绿色饭”

视线向西,不远的双街村景致又有不同。

花开遍野,游人如织,北辰区双街村的百亩菊园里一片生机盎然。这片超过500亩的花卉基地现已成为当地重要的一项旅游收入来源,高峰时期接待游客上万人次。“依据不同季节,观赏的花卉也不同,如

今正是赏菊的时节。”望着一望无际的花海,难以想到双街村过去却是连电费都交不起的穷地方。

双街村历史悠久,村域古为退海地,地表为古河道冲积而成,地势平坦,土质肥沃,是发展生态农业的绝佳选择。背靠优质资源却没能开发,“冬天一身土,夏天一脚泥”成了常态。

怎么办?抓牢生态致富的秘诀让村民的生活变了天地。从葡萄培育到经济作物种植,早在2004年,农业科技公司和种植养殖专业合作社等陆续成立起来。其中的双街村种植养殖农业合作社,拥有超过300个大棚,总占地面积超过6万平方米。

村民冯长珍表示,全村年满18周岁的村民可作为股民加入合作社,“社里统一购买葡萄桩和葡萄架,还无偿进行技术指导。”冯长珍一家加入合作社8个年头,利用工作间隙打

理葡萄园,一年增收超过5万元。

2018年,双街村集体年收入突破1亿元,成为名副其实的“亿元村”,人均可支配收入突破6万元。如今的双街村,几乎户户住楼房,家家有小汽车。村委会委员解家富表示,双街村正在进行生态产业多元化升级,农业旅游、葡萄主题公园等一批项目已经取得成效,年吸引游客超过10万人次。

类似的故事还在北辰区的其他地方上演,双口镇依托大片的林地,将林业经济与乡村旅游融合发展,因地制宜发展休闲农庄、特色民宿、户外运动、森林康养等特色产业。青光镇韩家墅村着力发展果蔬苗木产业,把三产融合作为突破口,告别单一发展……

打好“美丽牌”,吃上“绿色饭”,生态富民在北辰区变为不折不扣的现实。

民生视窗编辑部

主任:王志

执行主编:陈淳安

编辑:彭莎莎

新闻热线:(010)56805252

监督电话:(010)56805167

电邮:whzk619@163.com